
КОСМОЛОГІЧНІ ТВОРИ

У києворуській літературі окрему групу перекладних пам’яток станов­
лять космологічні твори — коментарі-тлумачення біблійних оповідей про ви­
никнення та улаштування світу («Шестоднев», «Християнська топографія»). 
Розраховані на освічену аудиторію, ці розповіді містять богословсько-філо­
софські роздуми про структуру Всесвіту, закономірності розвитку різнома­
нітних процесів у природі, особливості існування тваринного та рослинного 
світів тощо. Винятковою відмінністю таких міркувань є їхня релігійно-ди­
дактична основа, адже, на противагу античній добі, за християнського Се­
редньовіччя навколишній світ сприймається як творіння Бога, в якому на­
явне символічне вираження трансцендентного задуму. Отож у цих екзеге­
тичних текстах кожне природне явище описано не так з погляду його харак­
терних ознак, як стосовно підтвердженої ним релігійної думки.

Середньовічні космологічні твори наділені кількома своєрідними рисами. 
По-перше, попри явний етичний складник, цим творам притаманне й есте­
тичне спрямування — втілення ідеї' неперевершеності й досконалості буття, 
замисленого Богом. По-друге, в зазначених текстах запроваджуються властиві 
середньовічній епосі богословсько-філософські способи пізнання, якими об­
ґрунтовується релігійне розуміння появи Всесвіту. А по-третє, цінними в та­
ких екзегезах є художні засоби вираження ідей — символізація, тропи тощо.

«Шестоднев» Іоанна, Екзарха Болгарського. Одним із прикладів кос­
мологічних творів, що може розглядатися крізь призму вказаних вище фор­
мально-змістових параметрів, є шестодневи — тлумачення перших глав 
старозавітної книги Буття, в яких мова йде про створення світу за шість 
днів. Популярне роз’яснення етапів біблійної космогенези, потреба в якому 
була вочевидь пов’язана з її досить побіжним і водночас утаємниченим опи­
сом у Святому Письмі, входило в коло зацікавлень церковних проповідників 
та вчителів ще з апостольських часів. Починаючи з III ст. шестоднев стає 
улюбленим жанром середньовічних інтелектуалів, які ставили собі за мету 
співвіднести накопичені на той час космологічні знання із християнським 
догматичним ученням.

Церковнослов’янською мовою було перекладено шестодневи Василія 
Великого, Северіана Гавальського, Георгія Пісида, а також Іоанна Екзарха 
Болгарського. Шестоднев останнього, написаний наприкінці IX — на почат­
ку X ст. у книжному середовищі учнів св. Кирила та Мефодія, являє собою 
розлогу компіляцію попередніх шестодневів (насамперед Василія Великого,
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а також Северіана Гавальського), а 
крім того, філософських трактатів 
деяких античних мислителів (Арісто- 
теля, Платона, Птолемея та ін.). Тож 
цю пам’ятку можна вважати систем­
ним узагальненням як святоотецької 
традиції тлумачення біблійних опо­
відей про створення світу за шість 
днів, так і античного досвіду вивчен­
ня сутності основних процесів, що 
тривають у природі.

Дослідники стверджують, що на 
східнослов’янських землях «Шесто- 
днев» Іоанна, Екзарха Болгарського 
був більш популярним та пошире­
ним, аніж аналогічні твори інших авторитетів церкви. Про це свідчить 
існування кількох редакцій пам’ятки та велика кількість списків, що збере­
глися, а також згадки середньовічних книжників про впливові й обов’язкові 
для читання праці християнських проповідників.

Як літературна пам’ятка раннього слов’янського Середньовіччя «Ше- 
стоднев» Іоанна, Екзарха Болгарського цікавий з кількох причин. Насампе­
ред ця «енциклопедія», яка складається з пролога та шести «слів», надає 
можливість уявити той обсяг «еллінських» знань, які було переосмислено за 
християнських часів і які демонструють, за спостереженнями В. Бичкова, 
що і як слов’яни приймали з антично-візантійської спадщини для форму­
вання своєї культури. Окрім того, саме Іоанн, на думку В. Бичкова, розро­
бив церковнослов’янською мовою богословсько-філософський понятійно- 
категоріальний апарат для позначення абстрактних явищ, який відтоді 
ввійшов до руської книжної культури. Утім, мабуть, найважливіше, що у 
свою екзегезу Іоанн увів трактат із християнської естетики, де Бога осмис­
лено як верховного творця, митця, а весь земний світ і, зокрема, людину — 
як Божі творіння, витвори Божого мистецтва.

Чудова довершеність створеного світу постає тією ідейною призмою, 
крізь яку Іоанн Екзарх Болгарський коментує процеси шестиденної світо­
будови. При цьому поняття «краса» трактується як об’єктивна властивість 
природи.

Модус естетичного осмислення подій біблійної космогенези задається 
автором «Шестоднева» вже у першій фразі пролога. Іоанн вигукує, що немає 
більшої насолоди для християнина, ніж обдумувати вчинене Творцем. Вже 
одне тільки розмірковування з приводу акту «доброго» Божественного тво­
ріння естетизується — визнається прекрасним.

У самому ж творі виражено декілька вагомих ідей, якими автор конк­
ретизує загальну концепцію незбагненно-досконалої Божественної творчості 
і тим самим розкриває зміст своєї етико-естетичної екзегези.
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Ікона «Шестоднев»

Найбільш значущою з-поміж ін­
ших і такою, що розвивається про­
тягом усіх шести «слів», є ідея пре­
мудро впорядкованого Всесвіту, ді- 
тища Творця. У «Пролозі» ця до 
певної міри центральна думка «Ше­
стоднева» втілена в установчому су- 

jHffr- a iiSfa ИЙИЙ ІЙР дженні: «Все бо єже восхогЬ Гос-
. подь, и сотвори <...>  Bocxork бо со­

творити не єлико може, но єлико же 
в-ѣдяше, яко довлТт» (Бог створює 
навколишній світ не таким, яким 
може його створити, а таким, яким 
йому належить бути; тут і далі пере­
клад автора).

Думка про премудро впорядко­
ваний Всесвіт перегукується з ідеєю 
неперевершеної краси всіх Божест­
венних творінь. У розмірковуванні

___________________________________  Іоанна Екзарха ці ідеї споріднені, й
тому зазвичай утілюються паралель­
но, логічно довершуючи одна одну. 

Скажімо, у III слові оповідач зачарований морем — воно видається йому 
прекрасним і тоді, коли спокійно виблискує під сонячним промінням, і тоді, 
коли бурхливо грається невгамовними хвилями, «ніжно цілуючи» берег.

У VI слові «Шестоднева» ствердження неперевершеної краси всього, що 
створив Бог, поступово перетікає в урочисте оспівування його найве- 
личнішого творіння — людини. Тут Іоанн Екзарх напрочуд емоційно ес- 
тетизує ідею непізнаваного духовно-інтелектуального потенціалу людини — 
свою вочевидь головну думку про довершеність Всесвіту.

Поетизуючи здатність людини вдосконалюватися шляхом безмірного 
розширення власних здібностей та поглиблення уявлень про навколишнє 
середовище, автор найбільше дивується можливостям людського розуму. 
Адже людина пізнає дійсність думкою, яку не можна виміряти, хоча вона й 
вміщується у «малому» тілі. Одним лише поглядом людина спроможна 
облетіти землю і відстежити всі процеси, що відбуваються на ній. Допомагає 
в такій «подорожі» розум, завдяки якому людина й вивчає світ. Проте яким 
чином свідомість поринає в невідоме і як при цьому пересувається, зачаро­
ваному оповідачеві не вдається збагнути.

Урочисте оспівування людини постає своєрідною формою звеличення 
премудрого Творця. Іоанн Екзарх фактично стверджує: буття пречудово до­
вершене, бо взірцем творіння є незрівнянна за потенцією та загадковістю 
істота — людська особистість. У цілому ж естетична концепція автора «Ше­
стоднева» зводиться до місткої тези, виведеної ще першими християнськи-
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Сторінка «Шестоднева». Список ХѴТІ ст.

ми учителями-проповідниками: «Божественно впорядкований Всесвіт є не­
перевершено прекрасним». Отже, доконана краса всього створеного, охоп­
люючи й людину з її унікальними психофізичними можливостями, розкри­
вається через благоустрій світу.

Утім жанрове призначення «Шестоднева» полягає не так в естетизації 
етапів Божественної творчості, як у їх осмисленні, а відтак — у намаганні 
побудувати системну теорію космогенези. Теоретичний підхід при цьому 
передбачає апробацію релігійно-богословських способів пізнання.

Одним із провідних підходів укладача «Шестоднева» є ствердження 
розбіжностей цілого. Ця філософема, яка становить концептуальну основу 
тлумачення процесу виникнення Всесвіту, мабуть, випливає зі ще античної 
формули «єдине пізнається в різноманітному». У творі вона зазвичай по­
ширюється при роз’ясненні сутності явищ, створених Богом. Наприклад, 
описуючи стихії у III слові, автор заявляє, що вода завжди однакова за сут­
тю, але різна за якостями. Спостерігаючи за властивостями моря, оповідач 
робить висновок, що, незважаючи на численні затоки, які різняться між со­
бою станом води, воно все одно залишається однаковим. Так само й волога, 
що міститься в різних рослинах. В одному дереві вона солодиться і стає 
приємною на смак, а в іншому окислюється і стає гіркою. Тож вода виявляє 
себе в різних формах, але при цьому залишається тією ж самою за суттю.

Розглядаючи структуру створених стихій, автор-коментатор зазначає, 
що всі вони наділені особливими ознаками, чим різняться серед решти. 
Саме наявність самобутньої риси й дає змогу збагнути сутність того або
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іншого явища. Виокремлення особливостей указує на диференційований 
підхід у систематизації матеріалу, який полягає в розмежуванні об’єктів на 
підставі ключових ознак.

Ще одна важлива позиція в побудові теорії виникнення світу — теорія 
репродуктивності стихій. Іоанн вважає, що все створене Богом може і саме 
породжувати явища і спричиняти процеси у природі. Тому в V слові, при­
свяченому світові тварин, автор «Шестоднева» докладно аналізує здатність 
води відтворювати нові істоти. Скажімо, водойми наділені властивістю дава­
ти життя всіляким рослинам і тваринам. Потенційна репродуктивність при­
роди вказує на важливу закономірність космогенези — Бог не просто створює 
світ, а ще й започатковує все необхідне для його подальшої видозміни.

Ідея репродуктивності стихій підкріплюється міркуванням про особли­
вий порядок улаштування біосфери. Згідно з ідеєю виняткового порядку 
спочатку з’являються прості й тому менш досконалі організми, а потім — 
значно складніші, відтак ще досконаліші. Саме принцип наростання «від 
простого до складного» покладено в основу ієрархії живих істот, яку автор- 
теоретик намагається вивести у V слові: «Первое Бог сътвори траву и сѣно. 
Ти тогда и звѣрь, иже ся им кормит. Аще бо бы первое сътворил иже ся пи- 
тат, то не бы чим ся питати» («Спочатку Бог сотворив траву і сіно. А потім 
і тварин, які ними живляться. Аби Бог зробив навпаки, то останнім не було 
б що їсти»). Таке узгодження між об’єктами флори й фауни зумовлено фак­
тором доцільної послідовності. Явища природи виникають відповідно до за­
безпечення їх умовами для життя.

Отож розглянуті богословсько-філософські підходи у пізнанні передусім 
сприяють утвердженню релігійної доктрини космогенези. Хоча автор «Ше­
стоднева» послуговується дослідницькими методами як у розв’язанні по­
ставлених завдань, так і в систематизації отриманих висновків.

Зокрема, ще у «Пролозі» Іоанн Екзарх заявляє, що споглядатиме пре­
красні Божественні витвори, причому не стільки з метою замилування ними, 
скільки заради прославлення самого Творця: «И сими видимыми к Неви- 
дѣмому грядем». Споглядання Бога через розмаїття Його творінь постає сво­
го роду індуктивним способом розмірковування, яким автор-систематизатор 
неодноразово послуговується при укладанні теорії виникнення світу. 
Приміром, у III слові він детально описує властивості пшеничної стеблини 
та виноградної лози. Отже, задля усвідомлення масштабу Божественного за­
думу автор-богослов вивчає природні явища як реальні втілення Промислу.

Спостерігаючи за цими образами-втіленнями, Іоанн прагне їх класи­
фікувати. Класифікація подібних і відмінних за структурою об’єктів особли­
во помітна у V слові, в якому коментаторові важливо вказати на функ­
ціональне призначення тієї чи іншої рослини або тварини у створеному 
світі. Автор-компілятор, спираючись тут на Северіана Гавальського, розділяє 
явища на два класи — ті, які Бог благословив, і ті, які Бог не благословив. 
Відмінність між ними полягає в закладеній потенції розмножуватися. Те, 
чому належить залишатися одиничним, Творець не благословляє. А те, чому
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слід кількісно збільшуватися, Творець благословляє. Наведена класифікація 
відображає поширений у «Шестодневі» ієрархічний поділ на об’єкти вищо­
го та нижчого порядку. Тим самим автор указує, що Бог наповнив світ як 
унікальними витворами, так і тими, що повинні започаткувати роди й види 
подібних до себе явищ.

До полемічного способу розв’язання поставленої проблеми Іоанн вда­
ється у розмірковуванні про непорочність Діви, яка народила Сина Божого. 
Дискутуючи з цього приводу з юдеями, які заперечували спроможність Діви 
народжувати, християнський богослов застосовує метод зворотного спросту­
вання. Для цього полеміст вдається до аналогії, порівнюючи Діву з водною 
стихією, і дорікає юдеям, що ті вірять у життєздатну силу «бездушного» 
моря, яке породило безліч різноманітних істот, але не вірять у можливість 
Діви, «живої душі», народити іншу «живу душу». На переконання автора 
«Шестоднева», воді набагато важче породити нове життя, ніж одухотвореній, 
сповненій життя Діві.

Для отримання цього висновку мислитель пропонує таку формулу зво­
ротного спростування: якщо визнається складне (потенція води створювати 
живі істоти), то має визнаватися й просте (спроможність людини породжу­
вати іншу людину); якщо ж заперечується просте, то не може визнаватися й 
складніше. Тож якщо юдеї не вірять у животворність Діви, то тим паче вони 
не повинні вірити в живоносність морської стихії.

У цілому ж висловлені в «Шестодневі» ідеї влаштування світу та про­
демонстровані при цьому методи їх обгрунтування дають змогу побачити 
релігійно-філософську теорію космогенези, за допомогою якої розв’язуються 
й деякі наукові завдання. Іоанн оприлюднює доктрину, в яку потрібно 
вірити, але при цьому вивчає сутність природних явищ та класифікує їх за 
структурно-функціональними ознаками.

Однак попри відчутну «естетичність» та «науковість» твір наділений та­
кож яскравими літературними особливостями. Одна з них — форми вира­
ження авторської позиції. Автор «Шестоднева» виявляє себе через окреслен­
ня власного образу та образу адресата, численні звернення до адресата, про­
вокування з ним діалогів, а також через пафос самого викладу.

В основі образу автора лежить традиційний для середньовічної літератури 
«топос скромності» — свідоме приниження себе та своїх здібностей у сло­
весній творчості. Авторське «смирення» розпочинається перед змістовою ча­
стиною твору — у «Пролозі». Тут Іоанн розкриває «секрет» вчиненої ним 
компілятивної роботи, стверджуючи, що всі ідеї, використані для роз’яснення 
обставин шестиденної світобудови, він запозичив від інших, а сам тільки 
зміцнив обране уточнювальними доповненнями. Задля унаочнення такого 
«одкровення» автор порівнює себе з господарем, який хоче побудувати дім, 
але не має для цього всього необхідного, і тому йде до заможних сусідів про­
сити будівельні матеріали, бо в нього знайшлася лише солома.

Образ невправного оповідача проходить крізь увесь твір. У V слові, за­
хопившись характеристикою морських тварин, автор висловлює незадово-
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лення тим, що втратив відчуття міри. Цього разу він порівнює себе з плав­
цями, які не мали чим виміряти відстань і тому запливли надто далеко. Ав­
тор рефлексує, зізнаючись у творчій «безпорадності», коментатор начебто 
«обіцяє», що контролюватиме свої «хиби» і тим самим полегшуватиме сприй­
няття тексту.

Разом з тим «невмілому» оповідачеві властиво постійно звертатися до 
свого імовірного адресата з неприхованими напучуваннями. Авторські звер­
нення, покликані привернути увагу читача до конкретних деталей розмір­
ковування, виражені у формі імперативів — гучних закликів, що різняться за 
призначенням. Найпоширенішими в «Шестодневі» є морально-напучувальні 
імперативи з настановою поводитися благочестиво.

Часто вживаються у «Шестодневі» і спонукальні імперативи. Оповідач 
заохочує читача так: «Слыши же и ты, мужю, єжє теб'Ь достоит побесфцова- 
нію». Читачеві пропонується дослухатися повчальних порад щодо ведення 
духовного життя. Крім того, трапляються імперативи дотримуватися релігій­
них норм поведінки. Наприклад, постити, уникаючи спокус: «Молю же вся 
вы: да чисту алчьбу сьхраните, не оскверняще кривинами». Тут спонукання 
до відповідних дій виражено у формі молитви.

Усі вказані імперативи демонструють дидактичне спрямування авторсь­
ких звернень до адресата. Тож богослов-систематизатор, який коментує про­
цес створення світу, постає і проповідником християнського благочестя.

Проповідницький дух «Шестоднева» відчувається й у провокуванні ди­
скусій із потенційним читачем. Автор весь час начебто сперечається з ки­
мось, при цьому вживаючи поширений у середньовічній літературі поле­
мічно-публіцистичний прийом «введення ймовірного співрозмовника». За­
лучений до догматичної дискусії, образ імовірного співбесідника-єретика 
допомагає, по-перше, предметно викласти православну христологію, по-дру­
ге, озвучити ставлення до неканонічних альтернатив у цьому питанні.

Проте найяскравіше авторську суб’єктивність виявлено у пафосному 
викладі матеріалу. Впродовж усього твору Іоанн Екзарх натхненно перепо­
відає події перших глав книги Буття, часто змінюючи тональність вислов­
лювання. Зокрема, серед підвищено експресивних засобів слід виділити 
окличний та питальний тони викладу, якими автор посилює своє виважене 
розмірковування.

Емоційні оклики, шо зазвичай розпочинають нову думку чи опис но­
вого спостереження, є винятково риторичними — ними автор прагне при­
вернути увагу читача, а також додати експресії мовленню. Вигуками на 
кшталт «О н е изъ гл а гол е м Е й премудрости творчей!» або «Колико ти стече- 
ся в час єстеством изводимо!» оратор виказує захоплення Творцем та одно­
часний подив через його довершені дії. В інших випадках авторське зами­
лування й зачарування виражають риторичні питання — не менш емоційні 
вигуки, шо зосереджують увагу читача на непізнаваній красі створеного 
Богом світу.

ЛІТЕРАТУРА КИЇВСЬКОЇ РУСІ
-------------------------------------------------------------- ш ш --------------------------------------------------------------
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Форми вираження авторської позиції безпосередньо визначають ком­
позицію викладу — ще одну прикметну літературну особливість «Шестодне­
ва». Відповідно до середньовічної богословської традиції Іоанн поперемін­
но використовує описи та розмірковування. При цьому опис-зображення 
постає основною композиційною формою викладу, а різноманітні види 
міркування — допоміжними, якими автор маркує свої повчально-полемічні 
відступи.

Коментатор оповідає про стадії космогенези, дотримуючись екзегетичної 
моделі «цитата — роз’яснення». Вживаючи біблійний вислів, автор своїми 
словами детально описує, яким чином та за яких умов щось створюється. 
Зокрема, на початку V слова, цілком присвяченого виникненню живих 
істот, показуючи, як утілилося Боже слово, автор повістує про особливості 
відокремлення суші від води, про зародження життя у воді та на суші, про 
різновиди тварин і рослин, що з’явилися, про відмінності морських та на­
земних тварин тощо.

Таким чином, структурним принципом опису в «Шестодневі» є витлу­
мачення ключових цитат. При цьому сама біблійна фраза виконує важливу 
композиційну функцію — пов’язує низку релігійно-космологічних комента­
рів у єдину картину творення Всесвіту. Втім автор доволі часто перериває 
описи і вдається до розмірковування, вміло маневруючи між двома його 
формами — повчанням і полемікою. Повчальне міркування, зазвичай поси­
лене морально-напутніми та спонукальними імперативами, побудоване за 
схемою «теза—ілюстрація». На початку кожного такого відступу формулюється 
та чи інша настанова читачам, які духовні цінності варто сповідувати або яку 
поведінку доцільно наслідувати. Після цього оповідач наводить образ-спосте- 
реження, який у символічний спосіб розкриває висловлену настанову.

Характеризуючи, скажімо, поводження риб, Іоанн соромить людину, 
якій притаманне безвідповідальне, порівняно з водними тваринами, став­
лення до власного життя. А далі наводиться натхненна похвала старанності 
риб, які протягом свого життя постійно шукають кращого середовища і за­
ради нього долають величезні водні відстані. Отже, на прикладі риб про­
повідуються працьовитість і наполегливість як визначальні умови людського 
існування.

А полемічне розмірковування, яким супроводжується виклик імовірного 
співрозмовника на дискусію, побудоване за іншою схемою «теза—антитеза». 
Автор-полеміст наводить твердження опонентів, заперечує його і далі де­
тально обгрунтовує своє заперечення.

Загалом, використання Іоанном різних форм розмірковування постає 
важливою рисою його екзегези, яка надає тексту ознак полемічного тракта­
ту й повчальної проповіді. Такі жанрові нашарування «Шестоднева» — до­
тепний літературний винахід автора-компілятора, який дає змогу йому 
розв’язувати одразу декілька завдань: естетизувати Всесвіт і вихваляти його 
Творця, досліджувати основні й специфічні закономірності функціонування 
явищ світу, дискутувати з опонентами та, головне, навчати релігійного бла­
гочестя.
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Сторінка та мініатюра «Індусі. Список «Християнської топографії» 
Козьми Індикоплова. XVI ст.

«Християнська топографія» Козьми Індикоплова. Ще один вагомий і по­
пулярний у середньовічній літературі космологічний твір — «Християнська 
топографія». Це — «Книга Козмьх, наричаємого Индикоплов» («того, що 
плавав до Індії»), олександрійського торговця-мандрівника, який побував у 
багатьох країнах, але згодом відмовився від цієї діяльності й під впливом 
учення філософа Патрикія прийняв християнство та оселився в одному із 
синайських монастирів. Послідовник Антіохійської богословської школи 
Козьма приблизно у 545—547 рр. написав полемічний твір, адресований 
прихильникам концепції кулеподібної Землі (головним адресатом вважаєть­
ся александрійський єпископ Іоанн Філопон, послідовник каппадокійських 
богословів).

Незважаючи на не зовсім схвальні відгуки середньовічних мислителів, 
зосібна патріарха Фотія, авторитетного проповідника й упорядника бібліо­
теки античних і святоотецьких творів, «Християнська топографія» стала 
помітним явищем серед києворуських книжників, яких, за словами В. Миль- 
кова, цікавили географічні відомості та опис світобудови, позаяк більше ува­
ги тут приділялося проблемі походження світу та тлумаченню процесу кос- 
могенези.
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Збереглося понад п’ятдесят списків повного тексту та ще понад сорок 
його уривків. Проте досі не з’ясованим залишається питання, коли вперше 
з’явився слов’янський переклад пам’ятки — швидше наприкінці XI — на 
початку XIII ст. Можна припустити, що одразу після прийняття християн­
ства русичі ознайомилися з протилежними теоріями улаштування світу, ви­
веденими, з одного боку, у вищезгаданих шестодневах, а з другого, — у 
богословсько-геофізичній топографії Козьми Індикоплова.

«Християнська топографія» — своєрідний твір, який непросто класи­
фікувати за жанровими і змістовими ознаками. Дванадцять «слів», із яких 
складається пам’ятка, присвячено спростуванню ідеї сферичної форми Зем­
лі, характеристиці деяких природних процесів, описам екзотичних країн, зо­
крема Ефіопії, Індії, в яких, можливо, побував автор, а також коментуванню 
подій Священної історії, викладеної в біблійних книгах.

На відміну від Іоанна Екзарха Козьма Індикоплов не захоплюється 
естетизацією досконалості Всесвіту. Втім ідея неперевершеності буття і 
величі його Творця апріорі визнається автором та імпліцитно виражається 
щоразу, коли мова заходить про масштаби Божественного творіння. Зокре­
ма, у міркуванні з приводу потенціалу, закладеного в людині, премудрий Бог 
надає можливість людині вдосконалюватися на землі для того, аби наділити 
її «вічними благами» на небі. Таке замилування світом відображає пошире­
ний серед прибічників антіохійської теології дуалізм, згідно з яким для ро­
зумних істот передбачено такі два стани існування.

Істотніше, порівняно з естетичними, у «Топографії» представлено кос­
мологічні ідеї. При цьому «теоретичність» твору, як і «Шестоднева», вияв­
ляється через апробацію релігійно-філософських способів пізнання. Най­
важливішою видається ідея шатроподібного неба, що накриває землю. Цю 
ключову для антіохійської космології позицію Козьма відстоює із властивою 
для середньовічного релігійного письменника аргументацією — спираючись 
на кільканадцять цитат зі Святого Письма. Узагальнюючи викладене в Біблії, 
мислитель робить висновок про те, що невидимі «краї» землі та неба з’єднані 
нерухомо, утворюючи величезне чотирикутне шатро.

Уявлення про шатроподібне небо підкріплено кількома судженнями- 
уточненнями. Насамперед богослов прагне пояснити принцип підтримування 
гігантського намету. Відтак формулюється цілком релігійне твердження — 
небесний звід, як і все створене, утримується Божественною волею. Одна з 
основних космологічних проблем — виникнення світу — розв’язується за 
допомогою віросповідної формули.

Крім того, автора «Топографії» цікавить рух небесних світил. У результаті 
своїх астрономічних спостережень Козьма категорично заявляє, що Сонце 
рухається навколо Землі. Ствердження рухомості світил і нерухомості Землі 
розв’язує ще одну важливу космологічну проблему — пояснює умови й 
частотність зміни дня і ночі.

Велику увагу автор «Топографії» приділяє і взаємодії чотирьох стихій. 
Козьма стверджує, що Бог розташував природні стихії у висхідному поряд­
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ку — від важчого до легшого. На споді лежить важка земля. Над нею тече 
вода. Вище — холодне повітря, а ще вище — теплий вогонь. А оскільки вода 
та повітря дуже схожі за своїми властивостями, то Творець відгородив їх су­
хою землею та гарячим вогнем, наказавши ангелам стежити за тим, аби ніщо 
не порушувалося та не зникало. Тож, на переконання Козьми, ангели 
відповідають за кругообіг води у природі, який призначений для запобігання 
злиттю стихій.

Таким чином, неординарні релігійно-філософські ідеї «Топографії» кар­
динально відрізняються від ключових положень космологічної теорії «Ше­
стоднева». Причина цих розбіжностей криється у різних підходах до інтер­
претації Святого Письма. Адже якщо Іоанн, Екзарх Болгарський за традицією 
каппадокійців досить широко використовує досвід античних мислителів, зо­
крема, вдаючись до символічного тлумачення біблійної космогенези, то 
Індикоплов, як прибічник Антіохійської школи, критично ставиться до фі­
лософських надбань минулого, тож здебільшого тяжіє до буквального розу­
міння Біблії.

Полемічна спрямованість богословських ідей «Топографії» зумовлює й 
методи, за допомогою яких ці ідеї оприлюднюються. Висуваючи власні тези, 
Козьма часто вдається до, так би мовити, природного упорядкування мате­
ріалу. Зокрема, теза про пласку землю відстоюється аргументами, що випли­
вають із цього самого твердження. Козьма розмірковує так: якщо земля 
рівна, то всі люди ходять прямо, а якщо прийняти думку про те, що земля 
кругла, то частина людей повинна ходити вниз головою і на них має знизу 
йти дощ. А це — безглуздя, що суперечить реальному порядку речей. При­
родне упорядкування матеріалу полягає у виведенні причиново-наслідкових 
закономірностей із певного положення. Те, що суперечить йому, видається 
авторові неприродним і тому неймовірним.

Інший поширений у «Топографії» метод викладу думок також містить 
логічну операцію, пов’язану зі збільшенням/зменшенням умов описаної дії. 
Скажімо, коментуючи біблійний епізод, у якому йде мова про повернення 
Сонця назад, Індикоплов стверджує, що в такий спосіб Бог явив дохристи­
янському світові свою здатність керувати світилами. Язичники ж мали ви­
знати, що той, хто править Сонцем, владарює й над усім іншим, у тому числі 
й над людиною. Оскільки Бог спроможний зупиняти Сонце — «велику 
стихію», тим більше йому під силу керувати людиною — своїм «меншим ра­
бом». Логічна операція щодо зміни умов описаної дії полягає у підставленні 
значень у формулу «якщо приймається більше, то потрібно приймати й мен­
ше». Такий метод міркування, до якого вдається й Іоанн Екзарх (суперечка 
з юдеями із приводу народження Сина Божого від Діви), об’єднує авторів 
цих космологічних творів. Проте за самим змістом «космологічність» «Топо­
графії» різниться від «космологічності» «Шестоднева». У творі болгарського 
компілятора побудовано релігійно-догматичну, але при цьому системну 
теорію космогенези. У творі ж Козьми Індикоплова розрізнено викладено 
богословсько-філософські ідеї улаштування світу, які покликані спростува­
ти концепцію сферичної Землі.
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Із літературного боку у «Християнській топографії», як і в «Шестодневі», 
яскраво позначено форми авторської суб’єктивності та композиційні особ­
ливості. Подібно до Іоанна, Козьма експлікує себе через відтворення образу 
автора та образу свого адресата, різноманітні звернення до цього адресата, 
провокування суперечки з ним та пафос викладу.

На відміну від «скромного» автора «Шестоднева» автор «Топографії» — 
суворий поборник істини, який постає вчителем однодумців та принципо­
вим ідейним антагоністом опонентів. Таку форму витримано впродовж усієї 
оповіді, проте найвідчутніше розкрито в імпровізованих дискусіях, у яких 
досить змістовно накреслюється образ адресата. Залежно від ставлення до 
виголошеної релігійної доктрини Індикоплов вводить двох адресатів — 
вільнодумного язичника-філософа та ревного християнина.

Перший неабияк дратує автора «хибним» віросповіданням і викликає 
бажання поміркувати з приводу вселенського устрою. Саме йому й присвя­
чено початкові рядки твору: «Къ хотящим христіаньствовати, по внѣшним 
же кругловидно небо мнящим и прославляющим». Цим «мирським мудре­
цям», що проповідують ідею кулеподібної землі, дано глузливу характери­
стику: «Словосѣателѣ, и привидѣніа и сновидца прозывающе, и брови воз- 
водящи, яко нѣкое великомудрующе, прочим чловТкам, обращай образ, и 
кругоносно небеси двизаніє даруєт, и землемѣрными раздѣленіи, и звѣзд- 
ным чтенієм, и извитієм словес и суєсловієм, и меростію мірскою пріиматі 
напинають положенія и образ міра от солнечнаго и луннаго исчезновеніа, 
льстяще и прельщаєми». Насуплені «марнослови» і «віщуни» відстоюють 
помилкові погляди, оскільки надають великого значення «зовнішнім наукам».

Лукавим мислителям протиставлено праведників, які беззастережно 
вірять усьому, що викладено у Святому Письмі. Автор називає їх «розумни­
ми» і «покірними», бо тільки вони разом зі святими стануть «співгромадянами» 
в Небесному Царстві. Уважні читачі Біблії — приклад для всіх віруючих. 
Відтак адресати другого типу виконують у творі важливу ідеологічну функ­
цію — визначають той рівень релігійного сповідання, до якого автор прагне 
довести «спокушених», свою основну аудиторію.

Задля досягнення поставленої мети Козьма дозволяє собі вживати ди­
дактичні звернення до адресатів. Причому, на відміну від Іоанна Екзарха, 
автор «Топографії» застосовує не тільки морально-напучувальні або спону­
кальні імперативи («Подівіся!», «Вънемли!», «Да не убо лесть подимеши!»), а 
й особисті звернення. Називаючи своїх однодумців, праведних християн, на 
ім’я («о боголюбче Панфиле», «друже любезный», «о трудолюбезный в му- 
жех Анастасіє»), непримиренний ворог поганської космології наполягає на 
неухильному дотриманні викладеної ним богословської доктрини без будь- 
яких компромісів стосовно опонентів.

До останніх Індикоплов звертається не лише з грізно-повчальними на­
пучуваннями, а й із закликом до дискусії. Для цього автор «Топографії» 
використовує образ безособового опонента, залишаючи своїх ідейних су­
противників безликими і тим самим відверто виражаючи неповагу до них.
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Я к і в  «Шестодневі», де також відтворено образ «імовірного співбесідника», 
полемічний прийом «введення безособового опонента» можна вважати од­
ним із найпоширеніших у середньовічній клерикальній літературі.

Полемічна спрямованість твору підкріплюється й відповідним пафосом 
викладу. Як і в «Шестодневі», автор «Топографії» часто вдається до емо­
ційного окличного тону, вигукуючи, наприклад, таке: «Виж хытреца мудро­
сти, имаши же и въ себТ образ хытреца!». Оклична інтонація, подекуди по­
силена морально-напучувальними та спонукальними імперативами, надає 
висловлюванню яскравої експресивності.

Окрім окликів, Козьма часто застосовує мовленнєві звороти, які своїм 
стилістичним забарвленням наближаються до інвективних, тобто лайливих. 
Реагуючи на ідеї опонентів, автор «Топографії» може охарактеризувати їх 
так: «кошюны их мнимыа», «суетными отвѣты поразумТша», «суєсловіа их 
и мудрословіа лестнаа». Різкі образливі висловлювання виражають авторсь­
ку зневагу до супротивників. У цілому ж його підвищено емоційний пафос 
виказує гостро-викривальне ставлення до сповідників концепції сферичної 
Землі, що опротестовується в «Топографії».

Щодо композиційних форм, то Козьма, як і Іоанн Екзарх, послуговується 
описами та міркуваннями. При цьому Індикоплов сам прагне визначити за­
стосовану ним наративну стратегію, називаючи її в різних місцях твору або 
як «М'Ьстописаніє», або як «исписаніє». Втім, незважаючи на такі формулю­
вання, саме міркування є основною формою викладу, а різновиди опису — 
тільки допоміжними способами унаочнення вагомих думок.

Серед форм розмірковування найпомітнішою є полемічна, побудована, 
як і у «Шестодневі», за схемою «теза—антитеза». Спочатку автор наводить 
думку опонентів, а потім глузливо спростовує її, іноді за допомогою інвектив.

Проте раз по раз автор перериває дискусійні роздуми різними формами 
опису. Зокрема, у творі чітко виокремлюються описи певної місцевості та 
етноментальні характеристики її населення. Автор детально описує «далекі 
землі» — Індію, Ефіопію, Персію та інші країни. Відтворюючи не лише 
географічні, а й історичні образи потрібних йому країн, Козьма, вочевидь, 
дотримується античної історіографічної традиції, введеної ще Геродотом.

Завдяки ж етноментальній характеристиці населення автор-оповідач 
підкреслює ключові риси тієї місцевості, яку описує. Так, перелічуючи 
країни, що розташовані біля «великого океану», Індикоплов згадує багату на 
золото Сасу. Як допитливий мандрівник, він помічає цікаву обставину в 
поведінці корінного населення цієї країни, а саме: незвичний принцип 
купівлі товарів, які привозять чужинці. Тубільці звикли класти золото на річ, 
яку бажають придбати, та проходити далі. Через деякий час вони поверта­
ються, і, якщо господар забрав золото, вони також забирають придбане, 
якщо ж ні, додають іще золота і знову відходять, очікуючи на рішення го­
сподаря. Відтак Козьма позначає важливу етноментальну рису тубільців — 
їхнє довірливе ставлення до гостей-торговців.
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Отже, «мТстописаніє» виконує допоміжну, роз’яснювальну функцію у 
творі, тоді як міркування — основну, ідейну. Через це, незважаючи на назву, 
провідним видається саме полемічний, а не оповідальний чи власне то­
пографічний зміст пам’ятки, яка за жанровими ознаками поєднує риси ек­
зегези та викривального трактату-спростування. Втім інші літературні особ­
ливості, зокрема й яскраві описи, дають підстави вважати «Топографію» і 
розгорнутим історико-географічним нарисом.

Відмінні за ідейно-тематичним змістом, авторським пафосом та жанро­
вими властивостями, «Шестоднев» Іоанна, Екзарха Болгарського та «Хри­
стиянська топографія» Козьми Індикоплова постають найбільш значущими 
космологічними творами, відомими в Київській Русі (щоправда, поряд з 
ними зазвичай розглядають ще й «Палею тлумачну» — пам’ятку, яка, на 
думку дослідників, відображає споріднені з працею Козьми ідеї, висловлені 
богословами Антіохійської школи).

Загалом у старокиївській літературі перекладні космологічні твори стали 
авторитетним підгрунтям для ствердження християнського вчення — зокре­
ма, про створення світу за шість днів, премудре впорядкування та доверше­
ність Всесвіту, про вищість людини над усіма живими істотами тощо. Як 
коментарі-тлумачення ключових епізодів Священної історії, шестодневи, 
«Топографія», «Палея тлумачна» втілювали насамперед релігійно-догматич­
ні положення (які іноді навіть суперечили одне одному), чим і викликали 
інтерес серед тільки-но охрещених слов’ян.

Водночас космологічні твори акумулювали найважливіші для середньо­
вічного інтелектуала уявлення античних і візантійських філософів та бого­
словів. Тим самим києворуські проповідники мали змогу детально ознайо­
митися з дохристиянськими знаннями, виокремивши потрібні й цікаві ідеї 
та озброївшись прийнятними на той час методами пізнання.


